

чално са били съкращения на различни думи, техни първи букви. Например:

D = Domini, тоест бог, божествен или D = Dom, в смисъл царуващ дом, династия;

M = Magnus, тоест велик;

C = Caesar, тоест цезар, кайзер, цар. И така тататък.

Имало е различни начини за изписване на средновековните дати съгласно една относителна хронология. Годините са отброявани или от началото на XI или XII в. – в този случай се започва от рождество Христово, или от първата година в царуването на някой велик цар, живял приблизително през XV в. Но по-късно първоначалният смисъл на буквите е забравен. Скалигеровите хронолози приписват на тези букви числени значения, като заявяват, че латинската буква M винаги е означавала „хиляда години“, буквата D – „петстотин години“, буквата C – „сто години“ и т.н. Така предишните правилни, но сравнително „малки дати“, изкуствено са превърнати в „МНОГО ГОЛЕМИ ДАТИ“. И събитията от средните векове насилствено са изпратени в дълбокото минало.

Днес латинският начин за изписване на датите като приблизително ANNO DOMINI (...) се разшифрова само като „ГОДИНА ОТ ВЪПЛЪЩЕНИЕТО НА ГОСПОД (някоя си)“. Думата DOMINI се превежда само като ГОСПОД, БОЖЕСТВЕН. Смята се, че във всички такива случаи става дума за дата от Въплъщението, тоест от Рождеството Христово. Но думата DOMINI би могла да означава и ДОМ, в смисъла на ЦАРУВАЩ ДОМ, УПРАВЛЯВАЩ ДОМ. Такъв е бил „имперският смисъл“ на тази дума в Русия. И досега най-големите, централните събори в Западна Европа са наричани с думата ДОМ. В такъв случай датата, изписана като ANNO DOMINI (...), може да означава „ГОДИНА ОТ ЦАРУВАНЕТО НА ДОМ (някоя си)“. Тоест датите на едни или други събития вероятно са били отброявани от момента, в който даден ЦАРУВАЩ ДОМ е дошъл на власт. Това обстоятелство води до очевидното разминаване в датирането на подобни паметници. Различните средновековни летописци са могли да имат предвид СЪВСЕМ РАЗЛИЧНИ ЦАРУВАЩИ ДОМОВЕ, тоест различни династии, понеже големи царуващи ДОМОВЕ е имало и през XIV в., и през XV в., и през XVI в. И ако преведем датите от този тип съгласно съвременното летоброене, ще получим различни дати.

Накрая ще изброим няколко възможни прочита на латинското изписване на датите.

Дата от типа ANNO D. (...) или ANNO DOMINI (...), или ANNO D. M. може да се разчете като ГОДИНА ОТ (ЦАРУВАНЕТО НА) ДОМ (някоя